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BÁO CÁO 
KẾT QUẢ THỰC HIỆN MÔ HÌNH TRƯỜNG HỌC MỚI
NĂM HỌC 2017- 2018
Kính gửi: Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố Hưng Yên.

Thực hiện công văn  số 144/ PGDĐT ngày 20 tháng 3 năm 2018 của Phòng Giáo dục và  Đào tạo thành phố Hưng Yên về việc đánh giá việc dạy học theo Mô hình Trường học mới năm học 2017- 2018 và đăng ký dạy học theo mô hình Trường học mới năm học 2018- 2019,  Trường Tiểu học Quảng Châu báo cáo kết quả triển khai thực hiện dạy học theo Mô hình Trường học mới năm học 2017- 2018 như sau:


1. Về giáo viên và cán bộ quản lý

1.1. Giáo viên
 100% giáo viên dạy lớp theo Mô hình Trường học mới có trình độ đào tạo từ đạt chuẩn và trên chuẩn quy định (Trong đó,GV có trình độ trên chuẩn Cao đẳng và Đại học là 13/15 = 86,7%); 
100% Giáo viên dạy lớp theo Mô hình Trường học mới được tham gia tập huấn các về phương pháp dạy học đầy đủ; có kỹ năng thiết kế bài học khá tốt; biết tổ chức các hoạt động dạy học theo phương pháp dạy học tích cực; Biết lựa chọn và sử dụng thiết bị dạy học và học liệu phù hợp với bài học và lớp học đem lại hiệu quả thiết thực, đảm bảo đạt chuẩn kiến thức, kỹ năng của chương trình hiện hành.
Giáo viên đã có sự đổi mới, không khí học tập, các mối quan hệ hợp tác trong và ngoài nhà trường bước đầu được cải thiện, hướng về người học, hướng về phát triển năng lực đối với học sinh.
Giáo viên giảng dạy theo Mô hình Trường học mới đã hạn chế được sự giảng giải, thuyết trình, tập trung vào việc quan sát, hướng dẫn, tổ chức học tập, hỗ trợ, thúc đẩy quá trình học tập của học sinh.

1.2. Cán bộ quản lý

Nhà trường đã thực hiện tốt các văn bản chỉ đạo của Bộ GD&ĐT, Sở GD&ĐT, Phòng GD & ĐT thành phố và các chương trình tập huấn về tổ chức dạy học theo mô hình trường học mới Việt Nam của Bộ GD&ĐT, Sở GD&ĐT, Phòng GD&ĐT tổ chức. Sau đó tổ chức tập huấn tại trường cho 100% GV được tiếp cận với phương pháp, hình thức tổ chức dạy học theo mô hình trường học mới.

Phối kết hợp với địa phương, họp PHHS làm tốt công tác tuyên truyền về dạy và học theo Mô hình Trường học mới, tạo sự đồng thuận, ủng hộ của nhân dân thực hiện tốt công tác xã hội hóa xây dựng lớp học theo mô hình Trường học mới.

Ban giám hiệu hiểu rõ và nắm chắc phương pháp dạy học theo Mô hình Trường học mới; phân công chuyên môn ổn định, tổ chức sinh hoạt chuyên môn đều đặn 03 lần /tháng. Tổ chức dự giờ thăm lớp và hội thảo thống nhất phương pháp tổ chức lớp học, rút kinh nghiệm cho việc tổ chức dạy học/từng môn học; Chỉ đạo tổ chuyên môn thồng nhất việc thiết kế phiếu học tập, sử dụng thiết bị, đồ dùng trực quan, khai thác tranh ảnh,.... để tạo thuận lợi, kích thích tư duy học sinh tự hoạt động để lĩnh hội kiến thức; giáo viên phải chủ động nghiên cứu kĩ bài dạy, có sự chuẩn bị nội dung kiến thức cơ bản và liên quan đến nội dung bài dạy. Vì nếu GV chủ quan sẽ dẫn đến dạy hời hợt, thiếu thông tin cập nhật, lúng túng khi hướng dẫn HS và nhất là khi HS hỏi thêm chia sẻ những vấn đề các em còn băn khoăn, thắc mắc.


2. Về cơ sở vật chất, thiết bị dạy học

- Nhà trường phối kết hợp với phụ huynh học sinh chuẩn bị đầy đủ cơ sở vật chất đảm bảo lớp học theo mô hình Trường học mới; 100% học sinh được học 2 buổi/ngày; các công cụ được trang trí trong lớp học đáp ứng được nhu cầu dạy và học theo mô hình trường học mới.

- Đảm bảo sĩ số lớp học theo quy định tại Điều lệ trường Tiểu học. Không có trường hợp sĩ số lớp vượt quá …. học sinh.

- Phòng có đủ bàn ghế; thuận tiện cho việc tổ chức hoạt động dạy học theo phương pháp dạy học mới;


- Đảm bảo đầy đủ sách và Tài liệu hướng dẫn dạy đáp ứng yêu cầu thực hiện phương pháp dạy học mới, đã được Bộ GD&ĐT thẩm định cho phép sử dụng;

          3. Kết quả thực hiện năm học 2017- 2018 (tính đến thời điểm báo cáo)
         - Về công tác quản lý, chỉ đạo, xây dựng và thực hiện kế hoạch:


Thực hiện nghiêm túc theo các văn bản chỉ đạo của cấp trên; xây dựng và thực hiện tốt kế hoạch đã đề ra.
         - Xây dựng và tổ chức quản lý tốt lớp học theo Mô hình Trường học mới; vận dụng phương pháp dạy học theo đúng đặc trưng của mô hình; học sinh học tập tự nguyện, tự giác; nắm được phương pháp học và chủ động học; biết hợp tác với bạn bè, biết đánh giá kết quả học tập, ...
Học sinh cơ bản đã thay đổi được thói quen học tập, các em đã làm quen với cách học theo nhóm, dưới sự hướng dẫn của nhóm trưởng. Học sinh được rèn luyện nhiều hơn về kỹ năng nghe, nói; kỹ năng đánh giá và tự đánh giá; kỹ năng sống, kỹ năng giao tiếp trong cách hoạt động học theo nhóm.
Bước đầu hình thành khả năng và năng lực:
          + Tự phục vụ, tự quản;
          

+ Giao tiếp, hợp tác;
         

+ Tự  học và tự giải quyết vấn đề
Hình thành và phát triển về phẩm chất:
          + Giáo dục tốt tình yều gia đình, bạn bè và trường lớp…
          + Tự tin, tự trọng, tự chịu trách nhiệm;
          + Trung thực, kỉ luật;
          + Chăm học, chăm làm, thích hoạt động nghệ thuật, thể thao.
Học sinh chủ động tham gia học tập sôi nổi, hào hứng. Bước đầu hình thành thói quen làm việc trong môi trường tương tác. Các em ý thức được “Khi đến lớp mình phải bắt đầu và kết thúc hành động như thế nào” và không phải chờ đến sự nhắc nhở của giáo viên góp phần đẩy mạnh sự phát triển trong công tác giáo dục của trường.
 Bước đầu tạo được sự đồng thuận của phụ huynh học sinh và cộng đồng cũng như sự ủng hộ và tích cực tham gia hỗ trợ cho nhà trường, giáo viên và học sinh thông qua các hoạt động cụ thể như trang trí lớp học, cùng tham gia các hoạt động làm vệ sinh lớp học, các hoạt động ngoại khóa với học sinh …
 
* Về khó khăn – tồn tại

          - Diện tích phòng học thiết kế theo cách học truyền thống nên chưa đủ rộng tạo độ thoáng tạo không gian lớp học cho việc tổ chức các hoạt động dạy học trong nhóm. Mặt khác sĩ số học sinh trong lớp khá đông nên việc ngồi học tập theo nhóm ở đa số các lớp học còn chật hẹp; việc bao quát, kiểm soát các nhóm học tập của GV cũng khó khăn.

         - Đối với học sinh lớp 2, giáo viên rất vất vả vì phải hướng dẫn, theo dõi, giúp đỡ, kiểm tra nhiều lượt trong từng hoạt động học tập, vì một số HS đọc, viết chưa thật tốt để đáp ứng yêu cầu của chương trình Trường học mới trong giai đoạn học kì 1.
         - Kỹ năng điều hành của nhóm trưởng, đặc biết đối với khối lớp 2 chưa quen, chưa tốt; học sinh thao tác chậm. Hầu hết học sinh chưa mạnh dạn, còn rụt rè, nhút nhát; nhiều học sinh chưa biết hợp tác trong học tập, nên rất tốn thời gian của giáo viên trên lớp để rèn luyện kỹ năng này cho học sinh.

        - Tài liệu hướng dẫn học chia số tiết chưa thật hợp lí, tổ nhóm chuyên môn phải mất nhiều thời gian thống nhất chia lại số tiết trong môn học sao cho đảm bảo theo chương trình và lượng kiến thức trong một tiết học.

4. Bài học kinh nghiệm và cách làm sáng tạo trong quá trình triển khai 
- Phải tăng cường thời gian học sinh tự học và tham gia sinh hoạt trong hè ở địa phương để đáp ứng phần nào yêu cầu của chương trình học năm sau.
          - Thường xuyên tập huấn cho Hội đồng tự quản, nhóm trưởng biết cách làm việc trong các hoạt động học tập, vui chơi... ngay từ các tuần đầu ổn định nề nếp, tổ chức lớp.
- Giáo viên phải có sự đầu tư nghiên cứu nội dung, phương pháp giảng dạy; quan tâm đến từng đối tượng học sinh, biết hỗ trợ học sinh trong quá trình học, đánh giá, nhận xét và góp ý, tạo môi trường thân thiện, tích cực.
- Thường xuyên tổ chức sinh hoạt chuyên môn để trao đối thống nhất về cách thức tổ chức dạy học theo nội dung chương trình biên soạn và tài liệu hướng dẫn học một cách có hiệu quả.
Cách làm mới của Ban Giám hiệu nhà trường:

- Ngay từ đầu năm học BGH trực tiếp xuống các lớp học VNEN tư vấn giúp đỡ, động viên khuyến khích GV. BGH trực tiếp lên lớp, hướng dẫn từng nhóm hoạt động.
- Mỗi tháng kiểm tra năng lực giáo viên 1 lần: mỗi bài kiểm tra đều tích hợp những câu hỏi liên quan đến Mô hình trường tiểu học mới như: đồng chí hãy nêu 10 bước học tập; đồng chí hãy nêu một số lưu ý khi triển khai dạy học theo mô hình Trường học mới; đồng chí hãy nêu quy trình 5 bước dạy học theo mô hình trường học mới . . .
-  Đổi mới hình thức SHCM: tổ chức cho GV toàn trường xem các tiết học của các trường trong cả nước( xem trực tiếp trên mạng) đối chiếu so sánh với trường mình để học hỏi kinh nghiệm. Động viên giáo viên tự học hỏi kinh nghiệm qua nhiều kênh khác nhau: GV trường bạn, qua sách báo, qua mạng Internet...
- Thường xuyên tổ chức các Hoạt động ngoại khoá và Sinh hoạt tập thể. Trong đó mời PHHS tham gia.
- Đưa học sinh đi tham gia giao lưu hoạt động văn nghệ của địa phương giúp học sinh mạnh dạn và tự tin hơn. Đồng thời PHHS thấy được khả năng của con em mình từ đó ủng hộ chủ trương đổi mới của nhà trường.
5.  Đề xuất, kiến nghị 
- Cần tổ chức giao lưu học hỏi giữa các trường thực hiện theo Mô hình trường học mới trong đơn vị thành phố để BGH nhà trường cũng như tập thể giáo viên được học tập, trao đổi kinh nghiệm với nhau.
          - Cung cấp đủ và kịp thời tài liệu, đồ dùng thiết bị. Đặc biệt cấp phát các thiết bị cần thiết như máy Photo để phục vụ cho công tác in ấn làm đồ dùng dạy học..
          - Cung cấp tài liệu tham khảo cho GV và HS.
- Tích cực tham mưu các cấp có thẩm quyền xây dựng cơ sở vật chất phù hợp với yêu cầu mô hình Trường học mới,…
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